Histoire : théme 1 — chapitre 1 - Civils et militaires dans la premiére guerre mondiale

Introduction

Quelle est la situation de I'Europe en 1914 ?

En 1914, les puissances européennes dominent
le monde, mais sont en compétition

Quelles sont les deux alliances qui s’opposent
pendant la premiére guerre mondiale ?

Triple entente : France, RU et Russie
Triple alliance : Empire allemand, empire austro-
hongrois et Italie

Quel événement déclenche la premiére guerre
mondiale ?

L’attentat de Sarajevo : assassinat de I'archiduc
d’Autriche par un serbe

A quelle date ?

Le 28 juin 1914

1. Les poilus au front : la guerre des tranchées

(guerre de position) avec I’exemple de Verdun

Quelle bataille meurtriére s’est déroulée en
1916 ?

Bataille de Verdun située en Lorraine

A quelles dates ?

De février a décembre 1916

Qui s’affronte ?

Francais et Allemands

Comment commencent les combats ?

Un coup de sifflet est donné

Que font les soldats lorsque les combats
commencent ?

Les soldats tentent de rejoindre la tranchée
ennemie

Quelles armes sont utilisées ?

Obus, lance-flamme, différents gaz (moutarde)

Quel est le bilan humain

306 000 morts et 410 000 blessés

Comment appelle-t-on les blessés défigurés

Les Gueules cassées

Quelles sont les conditions de vie ?

Froid et pluie, le gel, eau jusqu’aux genoux
lls sont accroupis

Que peut-on dire de I'hygiéne ?

Rats qui mordent, poux, manque d’hygiéne,
maladies

Et moralement ?

Peur de la mort, peur des obus, éloignement des
familles

2. l'arriére : éloignés du front, les civils a la gu
2.1. Le génocide arménien

erre

Qui sont les Arméniens ?

Une minorité chrétienne de 2 millions de
personnes (environ 10 % de la population
ottomane)

Qui exerce le pouvoir dans 'Empire ottoman ?

Le pouvoir est exercé par les nationalistes (les
« Jeunes Trucs »)

De quel cété combattent-ils ?

lls combattent aux cétés de I'Allemagne

Quelle est la cause du génocide arménien ?

Les Ottomans connaissent une lourde défaite
face a la Russie et accusent les Arméniens

Que fait le gouvernement ottoman ?

lIs organisent leur génocide (extermination
organisée d’un peuple)

Quand a-t-il eu lieu ?

Fin 1915-1916

Comment se déroule le génocide ?

Les Arméniens sont arrétés, déportés et meurent
en route ou dans les camps de concentration.

Quel est le bilan du génocide ?

Entre 800 000 et 1,5 millions de personnes
assassinées

2.2. Les civils dans la guerre

Comment les civils sont-ils psychologiquement
impliqués dans la guerre ?

Par la propagande et la censure

Quelles difficultés connaissent les civils ?

lls sont rationnés et connaissent des pénuries, ils
perdent leurs proches, et connaissent aussi des




pillages.

Comment les civils participent-ils aussi a la
guerre ?

Des infirmiéres, des usines reconverties pour
fabriquer du matériel de guerre (femmes y
travaillent), les femmes travaillent dans les
champs.

Qu’est-ce qu’une guerre totale ?

Guerre qui mobilise les soldats, les moyens
matériels, économiques et la psychologie.

2.3. La révolution russe

Quand commence la révolution russe ?

En 1917

Pourquoi ?

La population russe est trés touchée par la
premiére guerre mondiale

Quand commence la premiére révolution russe ?

Février 1917

Que se passe-t-il ?

Le Tsar Nicolas Il abdique (il renonce au
pouVvoir)

Qu’est-ce qui le remplace ?

Un gouvernement provisoire le remplace

Pourquoi le Gouvernement provisoire est-il aussi
renverseé ?

Il ne met pas fin a la guerre mondiale

Quand est-il renversé ?

En octobre 1917

Qui prend la téte du parti communiste aprés
cette deuxieme révolution ?

Lénine

Quelle position prend Lénine sur la guerre ?

[l met fin & la guerre par la signature de
I'armistice avec I'Allemagne en mars 1918.

Qu’est-ce qu’un régime communiste ?

Les terres et les usines (les moyens de
production) sont mises en commun pour I'égalité
de tous. C’est la fin de la propriété privée.

Que devient la Russie en 1922 ?

La Russie devient TURSS (Union des
Républiques Socialistes Soviétiques)

3. Le bilan de la premiére guerre mondiale

Quel est le nombre de soldats morts ?

10 millions de soldats morts

Quel est le nombre de civils morts ?

9 millions de civils morts

Quel est le nombre de blessés ?

20 millions de blessés

Quel est le bilan matériel de la guerre ?

Beaucoup de destructions et les pays européens
se sont endettés.

A quelle date est signé I'armistice général ?

11 novembre 1918

Quel traité régle la fin de la guerre ?

Le traité de Versailles, signé le 28 juin 1918

Pourquoi '’Allemagne a-t-elle considéré ce traité
comme un « Diktat » ?

lls sont considérés comme seuls responsables
de la guerre et doivent payer des indemnités de
guerre et abandonner des territoires et leur
armeée.

Quels Empires disparaissent entre 1918 et
1920 ?

L’Empire austro-hongrois et 'lEmpire Ottoman

Quels nouveaux pays apparaissent ?

La Yougoslavie, la Turquie, I'’Autriche etc.

Quelle organisation internationale est créée en
1919 pour maintenir la paix ?

La SDN (Société des Nations)




Histoire : théme 1 — chapitre 2 — La seconde guerre mondiale, une guerre d’anéantissement

Introduction

Combien de personnes sont mortes pendant la
2WW ?

50-60 millions de personnes

Quels sont les deux génocides qui se sont
produits pendant cette guerre ?

Deux génocides : juifs et Tziganes

Qu’est-ce qu’un génocide ?

L’extermination organisée d’un peuple pour des
raisons religieuses, raciales, etc.

Qu’est-ce qu’une guerre d’anéantissement ?

Guerre dont le but est de détruire I'adversaire
par tous les moyens possibles.

1. Une guerre mondiale et totale
1.1. Une guerre mondiale

De quand date le début de la 2GM ?

Le 1°" septembre 1939 avec I”invasion de la
Pologne par I'’Allemagne.

Quelle bataille a renversé la situation en faveur
des Alliés et a quelle date ?

La bataille de Stalingrad en 1943 (en URSS)

Quand a lieu le débarquement des Alliés en
Normandie ?

Le 6 juin 1944

A quelle date I'armistice est-il signé ?

Le 8 mai 1945

1.2. Une guerre totale

Qu’est-ce qu’une guerre totale ?

Une guerre qui mobilise tous les moyens
humains, matériels, économiques et
idéologiques.

Quelle idéologie est défendue par Hitler ?

L’idéologie raciale

Quelle race est supérieure d’apres Hitler ?

La race aryenne

Quels supports sont utilisés pour faire de la
propagande ?

Des affiches, la radio et le cinéma

Comment sont pergus 'adversaire et la nation
dans la propagande ?

L’adversaire est diabolisé et la nation glorifiée

Ou sont envoyés les hommes valides ?

Les hommes valides sont envoyés au combat

Comment les femmes participent a la guerre
dans l'arriére-pays ?

Les femmes travaillent dans les usines,
conduisent les tramways, distribuent le courrier

Citez deux inventions technologiques mises au
point pendant cette guerre.

Le radar et 'ordinateur sont inventés

Citez deux nouvelles armes mises au point
pendant la 2WW.

La bombe atomique et le bazooka.

Comment les Etats financent-ils la guerre ?

L’économie est mise au service de la guerre par
I'argent des civils.

Qu’est-ce que le STO ?

Le STO (service du travail obligatoire), imposé
aux peuples soumis par les Allemands a partir
de 1943.

1.3. Un bilan reflétant la violence de la guerre

Quel pourcentage de la population civile a été
tuée pendant la 2GM ?

64 % des morts sont des civils

Quelles sont les deux villes japonaises touchées
par la bombe A ?

Les villes de Hiroshima et Nagasaki

Quelles destructions matérielles témoignent de
la violence de la guerre ?

Destruction totale des ports de Brest et Lorient

Combien de civils ont trouvé la mort en 1944 a
Oradour sur Glane ?

642 civils tués a Oradour sur Glane en 1944.

2. Une guerre d’anéantissement : les génocides juifs et tziganes

2.1. Einzatgruppen et ghettos.




Quels peuples Hitler veut-il exterminer ?

Les juifs et les Tziganes

Ou sont réunis les Juifs avant leur déportation ?

Les juifs sont réunis dans des ghettos.

Qu’est-ce qu’un ghetto ?

quartier réunissant de force les juifs avant leur
déportation.

Etaient-ils nombreux dans les ghettos ?

Les juifs étaient nombreux : jusqu’a 400 000
habitants au km2 a Varsovie

Comment étaient-ils traités ?

Mal traités avec peu de ressources et de soin

Comment s’appellent les commandos qui
liquident les juifs en suivant 'armée
allemande dans sa progression sur le front ?

Les Einzatzgruppen

2.2. La déportation

Quand s’ouvre le premier camp de
concentration ?

En 1933

Ou ?

En Allemagne a Dachau

Qui trouve-t-on dans les camps ?

Des juifs, des tziganes, des homosexuels, des
opposants politiques etc.

Quel signe portent les juifs sur leur vétement ?

Etoile jaune

Quel signe portent les tziganes ?

Triangle marron inversé

v

Qu’est-ce que la solution finale ?

L’extermination des 11 millions de juifs
européens

Quand a-t-elle été décidée et ou ?

En 1942 a la conférence de Wannsee par les
Nazis

A quoi aboutit la solution la solution finale ?

Aux génocides

Combien y’avait-il de camps d’extermination ?

Six camps d’extermination

Comment les juifs étaient-ils transportés vers les
camps ?

Dans des wagons a bestiaux.

Comment-sont ils tués ?

Dans les chambres a gaz avec le zyklon B

Combien de personnes pouvait contenir une
chambre a gaz a Auschwitz ?

Jusqu’a 800 personnes d’'un coup

Comment les corps disparaissent ensuite ?

lls sont incinérés dans les fours crématoires

2.3. Le bilan des génocides

Combien de juifs sont morts pendant la guerre ?

6 millions de juifs

Combien de tziganes sont morts pendant la
guerre ?

250 000 tziganes

Comment les juifs appellent ce génocide ?

La « Shoah » qui signifie catastrophe




Théme 1 — chap. 3 — régimes totalitaires et démocraties fragilisées

Introduction

Quels sont les deux régimes totalitaires qui
émergent en Europe dans I'entre-deux-guerres ?

Nazisme en Allemagne (1933-1945)
Stalinisme en URSS (1924-1953)

Citez deux raisons pour lesquelles les
totalitarismes se développent en Europe.

- L’Allemagne conserve des rancceurs
apres les traités de Versalilles.

- La crise économique mondiale qui plonge
une partie de 'Europe dans la pauvreté

Citez deux pays européens qui conservent des
régimes démocratiques dans 'entre-deux-
guerres ?

La France et le Royaume-Uni.

1. Le régime totalitaire stalinien
1.1 La mise en place du régime

A quelle date Lénine s’empare-t-il du pouvoir en
Russie?

En 1917

Que fait-il pour que son parti soit le seul au
pouvoir

lls interdisent les autres partis politiques.

Quel régime met-il en place ?

Le communisme

Quels sont les principes du communisme ?

- La fin de la propriété privée dans I'agriculture et
I'industrie

Qu’est-ce qui est nationalisé et réquisitionné par
les communistes ?

Les usines, les banques, les champs.

1.2. Staline planifie '’économie

Que créent les communistes en 1922 ?

L’'URSS : Union des Républiques Socialistes
Soviétiques

Quels sont les symboles du communisme ?

Le drapeau rouge, la faucille et le marteau

Qui arrive au pouvoir en 1924 en URSS ?

Que fait Staline des exploitations agricoles
privées ?

Staline abolit quasiment toutes les exploitations
agricoles privées : c’est la collectivisation.

Ou travaillent alors les paysans ?

Sur des champs appartenant a I'Etat.

Quelle est la conséquence sur la population
paysanne ?

6 millions de personnes ont souffert de famine

Quel autre secteur Staline veut-il planifier en
dehors de l'agriculture ?

Il souhaite développer I'industrie lourde (armes,
transports).

Qu’est-ce qui va manquer dans la production du
coup ?

Les vétements et I'alimentation

1.3. Terreur et propagande dans le régime de S

taline

Qui est victime de la terreur stalinienne ?

- Les opposants politiques
- Les koulaks (paysans riches qui résistent
a la collectivisation)

Que leur arrive-t-il ?

- Emprisonnés, exécutés lors de proces
- Déportés dans les goulags

Combien de prisonniers ont été déportés dans
les goulags sous Staline ?

Il'y a eu 15 millions d prisonniers dans les
goulags sous Staline.




Comment s’appelle la police politique
stalinienne ?

Le guépéou puis le NKVD

Comment Staline essaie d’obtenir 'adhésion des
soviétiques ?

Par la propagande (affiches, radio, cinéma)

Comment appelle-t-on le culte exercé autour de
Staline (statues géantes etc.).

Le culte de la personnalité

Comment la jeunesse est-elle contrblée ?

L’école est réorganisée.

2. Le régime totalitaire nazi
2.1. La mise en place du régime nazi

Quelle est la situation de I'’Allemagne au début
des années 1930 ?

- L’Allemagne est ruinée
- 6 millions de chémeurs

Que fait alors la population allemande ?

Elle se tourne vers les partis extrémes
(communistes et parti nazi d’Adolph Hitler).

Qui est responsable des problémes de
I’Allemagne selon Hitler ?

Les juifs et les communistes

Comment Hitler arrive-t-il au pouvoir le 30 janvier
1933 ?

Il est nommé chancelier (équivalent du premier
ministre du président de la République)

Comment Hitler impose-t-il le parti nazi

En éliminant tous les autres paris en 1934

Que se passe-t-il aprés la mort du président de
la République ?

Il devient le Fuhrer (le « chef ») du llle Reich (le
« 3° empire »).

Quels les trois principes de l'idéologie nazie ?

Les nazis sont racistes, antisémites et
expansionnistes (qui veulent étendre leur
territoire)

Donnez trois exemples qui montrent que les juifs
sont d’abord exclus de la vie sociale, politique et
économique en Allemagne.

- Leurs affaires personnelles sont
confisquées et ils subissent des
humiliations publiques.

- Certains empilois leur sont refusés.

- A partir de 1935 on leur interdit de se
marier avec des non-juifs.

Donnez un exemple qui montre qu’ils ont connu
des violences en Allemagne.

- 280 synagogues détruites lors de la nuit de
Cristal (en 1938)

2.2. Embrigadement, propagande te violence

Comment la jeunesse est-elle contrdlée ?

L’école est réglementée de 6 a 18 ans

Comment s’appelle le ministre de la
propagande ?

J. Goebbels

Qu’arrive-t-il aux ceuvres artistiques qui ne sont
reconnues par le régime ?

Elles sont censurées.

Quels sont les symboles du nazisme ?

- La croix gammée

- Le salut fasciste

- L’Aigle impérial
\

///\\\\\‘

Comment s’appellent la politique secréte
hitlérienne et les hommes au service du régime
qui torturent les opposants ?

La gestapo et les SS

Ou sont déportés les opposants a partir de

Dans des camps de concentration dont le




1933 ?

| premier est Dachau.

3. Les démocraties fragilisées

La France est aussi touchée par la crise
économique dans les années 1930. Trouvez
deux conséquences ?

- Les salaires chutent et le nombre de
chdémeurs explose.

- Les ligues d’extréme droite se
développent.

Quelles sont leurs idées ?

L’extréme droite est xénophobe (contre les
étrangers) et anticommuniste.

Que se passe-t-il le 6 février 1934 ?

Les ligues d’extréme droite organisent une
manifestation violente (17 morts).

Comment réagit la gauche ?

lls craignent de voir la France devenir aussi un
régime extréme.

Que font-ils ?

Les partis de gauche se rassemblent en front

populaire.
Quand le front populaire gagne les élections En 1936.
législatives ?
Qui est a la téte du front populaire ? Léon ﬂtﬁn

Que prévoient les accords de Matignon le 7 juin
1936 ?

Mais quels sont les éléments qui font chuter le
front populaire ?

- Le FP ne parvient pas a résoudre la crise
économique

- lls sont critiqués par la droite

Des divisions internes au Front populaire

En quelle année chute le front populaire ?

En 1937

Qui gagne les élections Iégislatives en Espagne
en 1936 ?

Le Front populaire

Qui s’y oppose ?

Le général Franco avec son armée

Que fait-il ?

Un coup d’Etat (prise du pouvoir par la force)

Quelle ville est bombardée cette année-la ?

Guernica

Que met Franco a la place du front populaire ?

Une dictature

Que prépare Hitler malgreé le traité de
Versailles a partir de 1936 ?

Il remilitarise une partie de I’Allemagne

Quels pays sont annexés par I'Allemagne a partir
de 1938 ?

- L’Autriche
- Une partie de la Tchécoslovaquie

Quel pays est envahi le 1°" septembre 1939 ?

La Pologne







Théme 2 — chap.2 — la guerre froide (1947-1991)

Introduction

Quels sont les deux pdles qui s’opposent
pendant la guerre froide ?

Les Etats-Unis et 'URSS (monde bipolaire).

Quelles sont les dates de la guerre froide ?

De 1947 a 1991.

Qu’est-ce que la guerre froide ?

Il s’agit d’un conflit idéologique sans rencontre
armée directe entre les adversaires.

1. Division du monde en deux blocs : ’exemple de Berlin

1.1. Berlin, le cceur du conflit

Quels dirigeants se réunissent a Potsdam (pres
de Berlin) en 1945 pour régler le sort de
I'Europe aprées la 2GM ?

Staline (URSS
Truman (USA)
Churchill (Royaume-Uni)

Que décident-ils ?

lls décident de diviser '’Allemagne et la ville de
Berlin entre les vainqueurs.

Qui est absence de cette rencontre ?

De Gaulle ! Donc la France car elle avait
collaboré.

Finalement en combien de parties I’Allemagne et
Berlin sont-elles séparées ?

En quatre parties.

Quel est I'objectif de cette décision ?

Contrer le nazisme et éviter une nouvelle guerre.

Quel événement incite Staline a bloquer Berlin ?

Les trois puissances occidentales réunissent
leurs zones d’occupation en une seule.

Comment réagit Staline ?

Il décide du blocus de Berlin Ouest (il bloque le
ravitaillement de la ville).

Comment s’organise le blocus ?

Staline fait bloquer les routes et les axes
ferroviaires.

Comment font les occidentaux pour ravitailler la
ville ?

lls passent par la voie aérienne (prés de 800
avions par jour).

Combien de temps a duré le blocus ?

11 mois.

Quand Staline décide-t-il de lever le blocus ?

En mai 1949.

En quoi le cas du blocus de Berlin est
symbolique de la guerre froide ?

Les puissances ne sont pas entrées en conflit
arme.

A quoi aboutit le blocus de Berlin en 1949 ?

Création de la RFA (République fédérale
d’Allemagne) a I'Ouest et de la RDA (République
démocratique allemande) a I'Est.

1.2. Le mur de Berlin

Qui succede a Staline au parti communiste en
1953 ?

Nikita KHROUCHTCHEV

Comment réagissent les Allemands de Berlin Est
aprés la division de I'Allemagne ?

lIs fuient vers I'Ouest

Pourquoi est-ce que Khrouchtchev refuse de les
laisser partir ?

L’économie de Berlin-Est est menacée par ces
départs

Pourquoi ?

Parce que ce sont des médecins, des ingénieurs
qui fuient. lls en ont besoin.

Comment réagit Khrouchtchev pour éviter les
fuites des Allemands de I'Est vers I'Ouest ?

Il fait construire un mur autour de Berlin Ouest.

Quand ?

Dans la nuit du 12 au 13 ao(t 1961.




Comment sait-on que ¢a a été efficace pour
limiter les fuites ?

Avant le mur : 500 000 personnes franchissaient
la frontiére chaque jour.

Aprés le mur et jusqu’en 1989 : seulement 5000
personnes environ ont pu passer a I'Ouest.

Quel président états-unien qui arrive au
pouvoir en 1961 ?

J-F. Kennedy

1.3 La chute du mur de Berlin et la disparition du bloc cmuniste

Quel nouveau chancelier est nommeé en 1969 en
Allemagne de I'Ouest ?

Willy Brandt

Quel genre de relations souhaite-t-il avoir avec Paisibles
I'Est ?
Comment appelle-t-on cette période ou les La détente

relations s’apaisent en Allemagne ?

Quel exemple montrent que les relations
s’apaisent dans les années 1970 ?

Les deux Allemagnes rejoignent TONU en 1973.

Qu’est-ce-que 'ONU ?

L’Organisation des nations unies créée en 1945,
réunissant tous les pays du monde et dont
I'objectif premier est le maintien de la paix.

Qui arrive au parti communiste en 1985 ?

M. Gorbatchev

Quelle position adopte-t-il a 'Est ?

Il est partisan de laisser plus de libertés a I'Est

Quand tombe le mur de Berlin ?

Le 9 novembre 1989.

Qui I'abat ?

La population berlinoise

En quelle année les deux Allemagnes sont-elles | En 1990
réeunifiées ?
En quelle année chute 'TURSS ? 1991.

Que deviennent les républiques qui faisaient
partie de TURSS ?

Elles deviennent des Etats indépendants.

Qui devient le premier président de la Russie
actuelle ?

Boris Eltsine.

2. La guerre froide : une guerre idéologique aux conflits périphériques
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2.1 La multiplication de conflits périphériques.

Pourquoi dit-on que la guerre froide est une
guerre de conflits périphériques ?

Parce que les Etats-Unis et 'URSS ne
s’affrontent jamais sur leurs territoires, mais dans
des territoires interposés.

Quels sont les cing conflits qui ont jalonné la
guerre froide ?

- Le blocus de Berlin (1948-1949)
La guerre de Corée (1950-1953)
Le mur de Berlin (1961-1989)

La crise de Cuba (1962)

- Laguerre du Vietnam (1963-1975)

Quelle politique est défendue par les
Ameéricains ?

L’endiguement qui consiste a tout mettre en
ceuvre pour éviter le développement du
communisme.

2.2 Conflits idéologiques et propagande

Quelles sont les deux doctrines qui s’opposent
entre les deux blocs ?

- Celle de Truman (capitaliste : liberté de
propriété privée, vendre, d’acheter et de
gagner toujours plus)

- Celle de Jdanov (communiste : I'égalité
est privilégiée, la propriété privée)

Que font les Etats-Unis pour s’assurer que les
Européens ne se tournent pas vers le
communisme ?

lls mettent en place le plan Marshall

En quelle année ?

En 1947.

En quoi ¢a consiste ?

Il s’agit d’'une aide financiére pour la
reconstruction de 'Europe aprés la seconde
guerre mondiale.

Que font les Occidentaux pour préparer la
défense du bloc occidental en cas de guerre ?

lIs créent TOTAN (Organisation du Traité de
I'’Atlantique Nord)

En quelle année ?

En 1949

Quelle réponse donne le bloc EST a la création
de 'OTAN ?

lIs organisent une défense commune également
par le pacte de Varsovie.

2.2. La guerre du sport et des sciences

Donnez un exemple de compétition scientifique
pour la guerre froide ?

- 1961 : les soviétiques envoient le premier
homme dans I'espace (Youri Gagarine).

- 1969 : Les Etats-Uniens envoient Neil
Amstrong sur la lune.

Quelle invention importante s’est faite dans le
contexte de la guerre froide ?

- Internet pour pouvoir communiquer en cas
d’attaque nucléaire

Pourquoi la guerre froide est aussi une guerre de
dissuasion ?

Avec la Course au nucléaire les puissances
dissuadent les autres d’intervenir militairement.

Donnez un exemple de compétition dans le
domaine du sport.

Les Jeux Olympiques sont 'occasion de montrer
sa supériorité

11
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Géographie Theme 1 — chap. 1 — Les aires urbaines en France

Introduction

Quelle part des Francais vit en ville ?

85 % des Francais vivent en ville.

Pour quelle raison ?

A cause de 'Exode rural

Qu’est-ce que I'exode rural ?

C’est le fait de quitter le monde rural pour
s’installer en ville

1. Un territoire de plus en plus urbain : ’exemple de I’aire urbaine de Nantes

" B )

a Schéma de l'aire urbaine

[espace sous NnMuence dune agglomération)]
Agglomération

Ville-centre  Banlieue

3paces urbanisés de fagon continue
W

¢ > Déplacements quotidiens : plus de 40%

L'aire urbaine

Couronne

" Espaces ruraux
périurbaine

{taible Influence des villes)
campagnes phus ou moins urbanisées
Densité de population -

des habitants travalllent dans l'agglomération

Dynamique d'étalement urbain, périurbanisation

Qu’est-ce qu’on trouve au centre d’'une aire
urbaine ?

La ville - centre

Que trouve-t-on autour de la ville centre ?

La banlieue qui regroupe plusieurs communes

Que trouve-t-on autour de la banlieue

La couronne périurbaine

Qu’est-ce qu’il y a au-dela de la couronne
périurbaine ?

Les espaces ruraux.

Comment appelle-t-on 'ensemble ville-centre et
banlieue ?

Une agglomération ou un péle urbain.

Quelles sont les particularités des villes-centre ?

- Ce sont des métropoles
- Ce sont des villes anciennes
- Elles sont peuplées

Qu’est-ce qu’une métropole ?

Une ville qui concentre des pouvoirs politique,
économique et culturel.

Si I'on prend I'exemple de la ville-centre de
Paris, quels sont les pouvoirs économique,
politique et culturels ?

- Politique : 'assemblée nationale, le sénat

z

- Economique : Le quartier d’affaires de la
Défense (siéges sociaux d’entreprises)
- Culturel : le musée du Louvre.

Quelles sont les particularités des banlieues ?

- Habitat collectif (immeubles)
- Moins denses que la ville centre
- Zones industrielles

Quelles sont les particularités de la couronne
périurbaine ?

- Au moins 40 % des habitants travaillent
dans 'agglomération

- Logements individuels (+ spacieux et —
chers)

- Moins dense et plus récent.

2. Etalement urbain et mobilités dans I’aire urbaine de Nantes et le reste de la France

Quelle part des Francais vit dans la couronne
périurbaine ?

30 % des Frangais

Quels espaces attirent le plus au sein de l'aire
urbaine ?

Les espaces périurbain.
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Pourquoi les familles sont attirées par les
espaces périurbains ?

- la qualité de la vie
- Logements Moins couteux
- Iy a plus d’espace (jardins)

Citez une conséquencee de I'accroissement de
la population dans les espaces périurbains ?

- Les embouteillages (ex : les nantais perdent 25
heures par an dans les embouteillages et les
Parisiens 70 heures)

Par quels moyens les périurbains rejoignent-ils
quotidiennement I'agglomération ?

- Voies ferroviaires
- Lignes de bus
- L’automobile

Qu’est-ce qu’on appelle « migrations
pendulaires » ?

Les déplacements quotidiens domicile-travail

Quels sont les défis de I'aire urbaine pour le
futur ?

- Elles doivent rester compétitives
économiquement, attractives, et durables
(respectueuses de I'environnement).

Comment les villes se tournent vers le
développement durable ?

- Parle développement d’éco-quartiers
(quartiers a faible consommation
énergétique)

- Parle développement de transports en
commun (tramway a Brest/Nantes)

- Parle développement des pistes
cyclables.

Comment les villes restent-elles attractives ?

- En modernisant et réhabilitant d’anciens
quartiers (ex : le plateau des capucins a Brest)

3. Des aires urbaines dynamiques en France

Quelles sont les aires urbaines les plus
attractives ?

- Sur les littoraux

- Dans les zones frontaliéres

- Dans le sud de la France (a cause de
I'héliotropisme : attraction du soleil)

- Dans les vallées fluviales

Par quels moyens les aires urbaines sont-elles
reliées entre elles ?

- TGV
- Autoroutes
- Lignes aériennes.

Quelle est la seule métropole de rang mondial en
France ?

- Paris avec 12 millions d’habitants.
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GEOGRAPHIE - theme 1 — chap 2 — Les espaces

productifs en France et leurs évolutions

Introduction

Qu’est-ce qu’un espace productif ? Un espace aménagé pour une activité
economique.

Quelle part de la population francaise travaille 20 %

dans l'industrie ?

Quelle part de la population francaise travaille 3 %

dans l'agriculture ?

Quelle part de la population francaise travaille 77 %

dans les services ?

1. Des espaces industriels transformés par la mondialisation

1.1. Une étude de cas : I’'espace product

if aéronautique en Midi-Pyrénées

Ou est située Aeroconstallation ?

Prés de Toulouse dans le Sud-Ouest de la
France

Quelle est sa place en Europe ?

Il s’agit de la plate-forme industrielle
européenne, avec un impact mondial.

Sur quelle surface s’étend Aéroconstellation ?

270 hectares

Combien de personnes y sont employées ?

120 000 employés.

Que fait-on a Aéroconstellation ?

Des avions Airbus y sont montés

Qu’est-ce qui montre que Aéroconstellation est
bien intégré localement ?

Relié a des grandes écoles et universités
(le Mirail)

Relié a des autoroutes et 'aéroport de
Bergerac

Qu’est-ce qui montre que Aéroconstellation est
bien intégré au niveau européen et mondial ?

Il y a des partenaires européens pour la
fabrication des airbus : Royaume-Uni,
Allemagne et Espagne

Les clients sont des grandes
compagnies asiatiques, situées aussi au
Moyen-Orient et en Océanie.

1.2. Les espaces industriels en France

ROYAUME-UNI BELGIQUE
Dunke 4\&(
Le Havre

Pt 2

i Parls
\a 0’ mfd

100 km

ALLEMAGNE

Rennesu '——-—"7 Strasbourg axée sur les hautes technologies
; ' Espaces peu industrialisés
' - W “~Angers P P
Saint-Nazaire "UA_/Nantes SUISSE Les dynamiques industrielles
__ Métropole attirant les investissements
Clermont-Ferrand = Lyon, Technopole importante
. .
A . . .n e
'.“ /- Grenoble ITALIE -t Frontiére dynamique
;;)Bordeaux Y M Zone industrialo-portuaire
— Deconcentration
" Montpellier ________ Nice.»-\ ) datant des années 1960-1970
Toulouse ) b _____ ! Régions recevant
A Fos-sur-Mer le plus d’investissements directs
N Marseille a I'étranger (IDE)
ESPAGNE

Un territoire inégalement
industrialise

Région industrielle ancienne
et dynamique

Région industrielle ancienne
en reconversion

Région d'industrie récente,

Quelle est la place de la France parmi les

| En 6° position
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puissances industrielles mondiales ?

Quels sont les trois espaces industriels francais et
leurs caractéristiques ?

L’lle de France et le couloir rhodanien (le
Rhone) => régions industrielles
anciennes et dynamiques (ex : les
médicaments).

Le Nord et 'Est => ancienne et en
reconversion, c’est-a-dire qui change
d’activité (a cause des délocalisations :
le textile qui est fabriqué en Asie).

Les c6tés atlantiques et
méditerranéennes => Industrie récente
et de haute-technologie (ex : le
numérique).

La France posséde environ combien de
technopoles ?

Une dizaine

Ou sont-ils situés majoritairement ?

Dans les métropoles et les espaces industriels
de haute technopole

Qu’est-ce qu’un technopole ?

Un espace qui concentre des activités de haute
technologie et de recherches (numérique,
informatique etc.).

Quelles sont les quatre zones industrialo-
portuaires les plus dynamiques ?

Dunkerque
Le Havre
Saint-Nazaire
Fos-sur-Mer

2. La spécialisation des espaces agricoles

ROYAUME-UNI Les mises en valeur traditionnelles
BELGIQUE ALLEMAGNE Polyculture (céréales et élevage)
Manche \ {ux. Elevage extensif
. Des régions spécialisées
Normandie Bassi Champagne 9 P
assin C Ardanli : ;
P 0\ éréaliculture intensive
parisien g’? ,
Bretagne Beauce 2 Elevage intensif
S
Cultures spécialisées
& Bourgoghe @S SUISSE (VlgneS, fruits et IegumeS)
N
> Des territoires intégrés aux marchés
) européens et mondiaux
OCEAN . .
Gognac —=> Principaux flux d’exportation
ATLANTIQUE Massif > ITALIE de produits agricoles
Bordelais TN ??,. Extension de | de cult
Comtat xtension de la grande culture
: Venaissin céréaliere
Bassin
aquitain
A P.Vl'e’ 5
N Neeg Corse
100 km ESPAGNE Mer Méditerranée

Quelle est la place de la France dans I'agriculture
européenne ?

C’est la premiére puissance européenne

Quelle est la place de la France dans I'agriculture
mondiale ?

5° exportateur mondial (exporter : vendre a un
pays étranger)

Quel est le nombre d’exploitations en France?

450 0000

Mais quelle est la tendance actuelle ?

Le nombre se réduit de + en +

Quels sont espaces d’agriculture intensive ? (qui
utilise engrais, pesticides et machines pour

Dans le bassin parisien et aquitain : la
grande céréaliculture (blé).
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produire beaucoup)

- En Bretagne : I'élevage intensif (ex : le
porc).
- Cultures spécialisées (ex : le vin de

et Iégumes et Méditerranée).

Bordeaux et de Champagne ou les fruits

Ailleurs, comment se présente I'agriculture ?

C’est de I'élevage extensif ou de la polyculture
(qui produisent moins), I'agriculture biologique

3. Une forte concentration des services

3.1. Une étude de cas : une station touristique : la Grande Plage

Ou est située la station de ski de La Plagne ?

En Auvergne-Rhone-Alpes

Comment est-elle connectée au reste du monde ?

- 5 aéroports a proximité
- Autoroutes
- Lignes a grande vitesse

Combien de visiteurs s’y rendent chaque année ?

2,5 millions de visiteurs annuels

Quelle est la place de La Plagne dans les stations | 1ere place
de ski les plus fréquentées au monde ?
Quand a-t-elle ouvert ses portes ? En 1961

Qui a encouragé sa construction ?

L’Etat Francais

Par quel plan d’aide ?

Par le plan neige

Quelles activités peut-on y faire ?

Ski, escalade, snowboard etc.

Combien de personnes peuvent y loger en méme
temps ?

50 000 personnes

3.2. Les espaces de services en France

1. Les métropoles concentrent —
les services ~//
et ROYAUME-UNI

métropole concentrant
des fonctions tertiaires
supérieures nationales /
et internationales & W, MANCHE

m, Mmétropole concentrant
( / des fonctions tertiaires
supérieures régionales

@ autres villes proposant
des services importants

% grand centre d'affaires

LA DEFENSE étude de cas du chapitre

2. Le role structurant des transports

principaux axes
de transports rapides

{> principaux aéroports

A\ principaux ports

3. Les espaces du tertiaire

- banlieue des poles urbains
(zones commerciales...)

I:I espace fortement

touristique

:l espace assurant des services
de proximité (écoles, petits

commerces...)
ESPAGNE

0 100 km
e

ALLEMAGNE

LUXEMBOURG

Metz

Besangoni

Clermont-
Ferrand

Ou sont situés les services en France ?

| Dans toute la France
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Ou sont-ils le plus diversifiés, le nombreux ?

Dans les grandes métropoles

Quels genres de services trouve-t-on

- Des quartiers d’affaire : ex : la Défense a

spécifiquement dans les grandes métropoles ? Paris

- Des siéges sociaux d’entreprises
Comment les métropoles sont-elles reliées entre- - Autoroutes
elles ? - Aéroports

- LGV (TGV)

Si on prend I'exemple du tourisme, quelle est la
place de la place de la France dans le monde ?

- C’est le pays le + visité au monde.

Avec combien de visiteurs par an ?

Environ 85 millions par an (sauf exceptions
comme attentats et covid)

Ou vont essentiellement ces touristes ?

- Les 2/3 vont a Paris et sur le littoral
meéditerranéen
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